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Провел учитель нач. классов
Ищук Елена Васильевна
Урок мужества,
посвященный Дню полного освобождения Ленинграда

от фашистской блокады

Цели:
1. Углубить знания учащихся об одной из наиболее ярких и героических страниц истории Великой Отечественной войны - 900 дневной блокаде Ленинграда;
2. Способствовать развитию чувства сопереживания людям, выстоявшим в тяжелые дни блокады;
3. Развивать у учащихся чувства патриотизма и гражданственности.
Ход урока
Звучит песня В.Высоцкого «Баллада о Земле»
27 января 1944 года была полностью снята блокада Ленинграда. Подвигу жителей города и советским воинам-защитникам посвящается наш урок. «Эта память - наша совесть, она как сила нам нужна».
          Как гранит состоит из кристаллов, так и история нашей страны складывалась из больших и малых битв, из подвигов известных и неизвестных, из мужества и героизма десятков миллионов людей. Победы русского оружия над врагами Отечества всегда отмечались в России, чтобы сохранить в памяти поколений ратные подвиги предков. 27 января наша страна отмечает важную историческую дату, день воинской славы «День снятия блокады Ленинграда». Наш урок мужества расскажет вам о защитниках блокадного Ленинграда.
          Вероломное нападение фашистов на нашу страну в июне 1941 года оборвало мирную жизнь граждан. Гитлеровцы планировали захватить наши земли, истребить наш народ, превратить в рабов. Удар в направлении Ленинграда был поручен группе немецких армий "Север", которые должны были уничтожить части Красной армии в Прибалтике, захватить военно-морские базы на Балтийском море и к 21 июля овладеть Ленинградом. Ужасную участь готовил Гитлер городу на Неве - Ленинграду. Вот строки из секретных материалов немецкого Генштаба «О будущности Петербурга»: «Фюрер решил стереть Петербург с лица земли. После поражения Советской России нет никакого интереса для дальнейшего существования этого большого населенного пункта. Предложено было блокировать город, а затем путем обстрела из артиллерии всех калибров и беспрерывной бомбежки с воздуха сравнять его с землей. На дальних подступах к Ленинграду ожесточённые бои развернулись в первых числах июля 1941 года.

900 дней вся страна, весь мир, затаив дыхание, ловили любую весточку из Ленинграда, охваченного кольцом немецкой блокады, а в нем - 2 миллиона 544 тысячи жителей, из них около 400 тысяч детей.
На Ленинград, обхватом с трёх сторон,
Шел Гитлер силой сорока дивизий.
Бомбил. Он артиллерию приблизил,
Но не поколебал ни на микрон.
Не приостановил ни на мгновенье
Он сердца Ленинградского биенье.
8 сентября 1941 года для жителей Ленинграда начался настоящий ад. В этот день кольцо замкнулось. Город был окружен фашистскими войсками, не давая ни уехать из города, ни ввезти продукты в него. Не сумев захватить его, противник решил сломить сопротивление его защитников длительной блокадой, систематическим артиллерийским огнём и бомбардировками с воздуха. В эти дни стояли сильные морозы. Постепенно продукты в городе закончились. Люди стали умирать прямо на улицах, дети оставались одни в необогреваемых домах.

Началась борьба за выживание. Продовольствие и топливные запасы были ограничены, только на 1-2 месяца. В результате авиационного налета и возникшего пожара сгорели продовольственные склады им. А.Е. Бабаева. Наступал голод.
Горят Бабаевские склады

В огне пожаров Ленинград

Пришел он первый день блокады

Гудят воздушные тревоги

И все отрезаны дороги

В кольце, в осаде Ленинград.

Вот первый день блокады

Их будет много- девятьсот

Но город наш, со смертью споря

Все одолеет, все снесет

Обстрелы, голод, холод, горе

С тех пор прошли уже года

Исчезли с улиц баррикады

Но день тот страшный и жестокий,

Мы не забудем никогда!

Три зимы без топлива, электричества, воды, под непрерывным вражеским огнём выстояли Ленинградцы.
К ноябрю 1942 года рацион хлеба дошел до 125 грамм неработающим и 250 грамм рабочим. «Хлеб - это совсем маленький кусочек, тяжелый, липкий, сырой, содержащий отрубей, мякины, целлюзы и лишь немного муки». Такой кусочек хлеба получали ленинградцы по карточкам на целый день.
Цену хлеба знает каждый ленинградец,

Маленький кусочек-125 грамм.

Не сдаётся Ленинград. Город выживает,

Урок отваги, мужества преподносит нам.

Эти строки написала Ольга Бергольц- поэтесса, разделившая судьбу города.

В пищу шло все: и обои, на обратной стороне которых сохранились остатки клейстера, сваренного на картофельном крахмале, и домашние аптечки, из кожи ремня, из столярного клея варили суп. Ели кошек и собак. Почти все ленинградцы стали дистрофиками. Одни распухли и блестели как будто покрытые лаком, это первая степень дистрофии. Другие высохли - это вторая степень. Весной 1942 года при таянии снега на улицах нашли около 13 тыс. трупов, было зарегистрировано 250 случаев каннибализма
В первые страшные месяцы, люди умирали так часто, что не было ни сил, ни возможностей достойно похоронить их. Невский оказался свидетелем скорбных процессий. На саночках, просто на листе фанеры близкие везли умерших, завернутых в простыню или одеяло, досок на гроб не было.
Здесь, в самом центре, на углу Невского и Садовой черпали воду из-под снега. Торопились, карабкались по сугробам, потому что жестокий мороз мог быстро сковать последние родники.
Мне вспомнилась зима иная:
Блокадным стянутым ремнём,
Другая мать, от слез слепая,
Брела под вражеским огнём.
На санках - ветер шквальный с моря -
Ребёнка в госпиталь везла,
Не от мороза, а от горя
Застыла невская волна.
Мне помнится, вспоминает одна из блокадниц как в холодную зиму 1941 года стояла в углу булочной девочка лет семи. И люди с землистыми лицами, едва державшиеся на ногах, все до единого, проходя мимо девочки, отламывали от своего скудного пайка кусочек хлеба - 5-10 граммов. А ведь для нас это был кусочек жизни. Мы думали, что девочка начнет есть, но этого не случилось. Она рассказывала, что вчера умерла мама, а дома осталась маленькая сестренка, которая плачет и просит есть. Этот хлеб для нее».

Я как рубеж запомню вечер: декабрь, 
без огненная мгла, я хлеб в руке домой несла, 
и вдруг соседка мне навстречу.

- Сменяй на платье, - говорит, -
- менять не хочешь - дай по дружбе.
Десятый день, как дочь лежит.

Не хороню. Ей гробик нужен.

Его за хлеб сколотят нам.

Отдай. Ведь ты сама рожала...-
И я сказала: - Не отдам.-
И бедный ломоть крепче сжала.

- Отдай, - она просила,
- ты сама ребенка хоронила.

Я принесла тогда цветы, 
чтоб ты украсила могилу. -
...Как будто на краю земли, 
одни, во мгле, в жестокой схватке, 
две женщины, мы рядом шли, 
две матери, две ленинградки.

И, одержимая, она 
молила долго, горько, робко.

И сил хватило у меня 
не уступить мой хлеб на гробик.

И сил хватило - привести 
ее к себе, шепнув угрюмо:
- На, съешь кусочек, съешь... прости!

Мне для живых не жаль - не думай.
          Таня Савичева — маленькая девочка, ученица начальных классов из Ленинграда, стала знаменитой на весь мир благодаря своему дневнику. Страшному дневнику, в котором она заполнила всего 9 страниц. И который стал одним из главный скорбных символов Великой Отечественной войны.

          Летом 1941 года Савичевы собирались уехать из Ленинграда, но не успели, война застала их врасплох. Им ничего не оставалось, кроме того, чтобы помогать по мере сил фронту и надеяться на окончание этого ужаса. Записная книжка досталась Тане в память о старшей сестре Нине, пропавшей без вести во время обстрела. В семье её все считали погибшей.

Тогда Таня и стала делать свои страшные записи

«Женя умерла 28 декабря в 12.00 час. утра. 1941 г.»

«Бабушка умерла 25 января в 3 часа дня. 1942 г.»

«Лёка умер 17 марта в 5 часов утра. 1942 г.»

«Дядя Вася умер 14 апреля в 2 часа ночи. 1942 г.» «

Дядя Леша умер 10 мая в 4 часа дня 1942»

«Мама умерла 13 марта в 7 часов 30 минут утра. 1942 г.»

«Савичевы умерли»    «Умерли все»   «Осталась одна Таня»
Таню нашли в её доме служащие санитарных команд, обходившие дома в поисках выживших. Её вывезли в поселок Шатки вместе со многими сиротами, такими как она, но спасти девочку уже не удалось. 

          Таня Савичева умерла 1 июля 1944 года, так и не дожив до Победы, так и не узнав, что её сестра Нина и брат Миша живы, что она не одна. Дневник Тани стал одним из доказательств обвинения на Нюрнбергском процессе, а сама она навсегда осталась в памяти тех, кто выжил в эти страшные годы.

Звучит песня о Блокаде «Стояли со взрослыми рядом...»
Люди работали по 12—14 часов в сутки, нередко под дождём, в насквозь промокшей одежде. Для этого требовалась большая физическая выносливость. Ленинградцы недосыпали, недоедали, но с энтузиазмом выполняли поставленные перед ними задачи. Кировский завод оказался в опасной близости от расположения немецких войск. На заводе шла круглосуточная работа по изготовлению танков «КВ», показавших в боях свое превосходство над немецкими. Промышленность Ленинграда за 900 дней блокадных дней дала фронту:

2000 танков

1500 самолетов

150 тысяч орудий

12 000 минометов

10 миллионов снарядов и мин.
Вызовом врагу была работа тридцати девяти школ в осаждённом городе. Не хватало еды, дров, воды, тёплой одежды, но многие ленинградские дети учились.
В школах стало необычайно тихо, дети перестали бегать, шуметь на переменах, их бледные и изможденные лица говорили о тяжких страданиях. Урок продолжался 20—25 минут: больше не выдерживали ни учителя, ни школьники. Записей не вели, так как в неотапливаемых классах не только мерзли худые детские ручонки, но замерзали и чернила. Ученики шатались от голода. К дистрофии прибавилась цинга. Кровоточили дёсны, качались зубы. Ученики умирали дома, на улицах по дороге в школу, прямо в классе.
Девчонка руки протянула
И головой - на край стола.
Сначала думали, уснула.
А, оказалось, умерла.
Все то время, когда шла блокада, не замолкало ленинградское радио, где выступали поэты и писатели. 9 августа 1942 оркестром Радиокомитета в осажденном немцами Ленинграде исполнялась 7-я симфония Дмитрия Шостаковича
Звучит музыка Д.Шостаковича. Седьмая симфония «Ленинградская»
          Дорога жизни - во время Великой Отечественной войны единственная транспортная магистраль через Ладожское озеро. В периоды навигации - по воде, зимой - по льду. Связывала с 12 сентября 1941 по март 1943 года блокадный Ленинград со страной. По ней шли грузовики с продовольствием, чтобы накормить город..

Клип Розенбаум «Дорога жизни»
К 27 января 1944 года советские войска сломили сопротивлении 18-й немецкой армии и разгромили её основные силы. Освобождение Пушкина, Гатчины, Чудова означало полное снятие блокады Ленинграда. Для горожан этот день стал одним из главных праздников. Ставка Верховного Главнокомандования разрешила произвести первый артиллерийский салют.
Из приказа командующего фронтом: «Мужественные и стойкие Ленинградцы! Вместе с войсками Ленинградского фронта вы отстояли наш город. Своим героическим трудом и стальной выдержкой, преодолевая все трудности и мучения блокады, вы ковали оружие победы над врагом, отдавая для дела победы все свои силы. От имени войск Ленинградского фронта поздравляю вас со знаменательным днём великой победы под Ленинградом!».
В 8 часов над Невой взметнулись цветные фонтаны праздничного салюта. 324 орудия дали 24 залпа в честь победителей. Сердца переполняла великая радость. В эти минуты плакали даже те, кто мужественно держался всю блокаду, не проронив ни одной слезы.
За залпом залп. Гремит салют.
Ракеты в воздухе горячем
Цветами пестрыми цветут.
А ленинградцы тихо плачут.
Ни успокаивать пока,
Ни утешать людей не надо.
Их радость слишком велика -
Гремит салют над Ленинградом!
Их радость велика, но боль
Заговорила и прорвалась:
На праздничный салют с тобой
Пол-Ленинграда не поднялось...
Рыдают люди, и поют,
И лиц заплаканных не прячут.
Сегодня в городе - салют!
Сегодня ленинградцы плачут.
И снова мир с восторгом слышит, салюта русского раскат.

О, это полной грудью дышит, Освобожденный Ленинград!

За выдающиеся заслуги перед Родиной, за мужество и героизм Ленинград награжден Орденом Ленина и медалью «Золотая звезда». Ленинград является городом-героем.
          Памяти ленинградцев, погибших от обстрелов и бомбежек, умерших от голода и холода, перенесших нечеловеческие муки и страдания объявляется минута молчания

Звучит метроном
