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Тема. Портрет и речь героя как средство выражения авторского отношения. Смысл финала поэмы.
Цели: обнаружить в поэме «Мцыри» средства художественной выразительности и определить их роль в  создании образа лирического героя.

Задачи: 
уметь составлять словесные портреты, определять роль художественных приемов, помогающих создать образы героев поэмы, формирование умений работать с учебником, с текстом; 
развивать эстетического восприятия художественного произведения; развивать навыки анализа текста, ассоциативного мышления, умение обобщать, делать выводы, пользоваться литературоведческой терминологией; 
воспитывать у обучающихся активную жизненную позицию, чувства собственного достоинства, способностей к преодолению трудностей, любви к родине, воспитывать внимание к поэтическому слову.
Тип урока: урок развития речи и систематизации знаний .

Методические приемы : словарная работа, работа с карточками, лекция учителя, выразительное чтение, анализ текста, беседа по вопросам, комментарии учителя, работа в группах.

Формы организации учебной деятельности: индивидуальная, фронтальная, работа в парах , групповая.
Оборудование: портрет М.Ю.Лермонтова, учебник, презентация, аудиозапись «Бой с барсом», раздаточный материал (таблицы) 
Ход урока

І. Организационый момент.

Здравствуйте ребята. Сегодня у нас с вами необычный урок. К нам пришли гости, поздоровайтесь . Мы с вами должны  настроиться на рабочий лад, не волноваться, потому что впереди у нас интересные задания.

Эпиграф к уроку: 

«Что за огненная душа, что за могучий дух,

что за исполинская натура у этого Мцыри!»                    В.Г.Белинский. слайд 1
II. ПОСТАНОВКА УЧЕБНОЙ ЗАДАЧИ 
- Разгадайте тему сегодняшнего урока. (слайд 2)
Итак, тема нашего урока  Поэма М.Ю. Лермонтова «Мцыри». «Портрет и речь героя как средство выражения авторского отношения. Смысл финала» слайд 3 (запись в тетради) 
- Предположите, какой цели мы должны достигнуть? (Выяснить, какими средствами воспользовался М.Ю. Лермонтов для создания образа Мцыри)

Цель сегодняшнего урока: 
обнаружить в поэме «Мцыри» средства художественной выразительности и определить их роль в  создании образа лирического героя.

- Давайте вспомним, какие средства художественной выразительности вы знаете? (ответы) слайд 4
Актуализация знаний. (слайд 6))
1. В каком году была написана поэма «Мцыри»? (1939 август 5)

2. Какова история создания  поэмы? (Действие поэмы происходит в Грузии. Возникновение замысла связано с путешествием поэта по Военно-Грузинской дороге. Тогда Лермонтов посетил древнюю столицу Грузии, город Мцхета. Там он встретил одинокого монаха, который рассказал ему свою историю. Горец по рождению, он ребенком был взят в плен генералом Ермоловым. В дороге мальчик заболел, и Ермолов  оставил его в монастыре. Он  долго не мог привыкнуть к монастырю, тосковал, пробовал убегать на родину. Последствием такой попытки была тяжелая болезнь, едва не убившая его. Он смирился со своей долей и провел жизнь в стенах монастыря. )

 3. Где происходят действия поэмы? (на Кавказе, в Грузии)

4. Какова тема произведения?

5. Какова идея произведения?

6. Жанр произведения? (поэма)

7. Из скольких композиционных частей состоит поэма? (двух)

8. От имени кого ведется рассказ в первых двух главах поэмы? (рассказчика)

9. От имени кого ведется повествование в остальных 24 строфах ( от имени Мцыри)

10. Как еще можно назвать эту часть произведения? (исповедь, монолог)

11. Кому исповедается Мцыри? (старцу, черницу)

Слово учителя.(слайд 7)
- Итак, поэма М.Ю.Лермонтова «Мцыри» прочитана, сюжет её не сложен.  Эту историю Лермонтов услышал на Кавказе. Именно она легла в основу поэмы, но есть значимая разница в финале. Лермонтова этот рассказ очень поразил. Он задумал написать поэму. Теперь в герое поэмы он мог бы в полной мере отразить удаль непреклонных свободных сынов Кавказа и красоту удивительной кавказской природы.

-Давайте обратим внимание на эпиграф к уроку, на  слова Виссариона Григорьевича Белинского: « Что за огненная душа, что за могучий дух,

что за исполинская натура у этого Мцыри!            (слайд8)
- Как вы понимаете выражение 2исполинская душа?

(слайд 9) Словарь: ИСПОЛИ'Н, а, м. (книжн.). Человек необыкновенно высокого роста и крупного телосложения; великан, гигант. 

исполинская натура– очень широкая, свободная. (запись в тетрадях) 
 - Приведите примеры Мцыри на свободе  
«Ты хочешь знать, что делал я На воле? Жил....»  (Слайд 10)
II . ПРАКТИЧЕСКОЕ ПРИМЕНЕНИЕ ЗНАНИЙ
Работа с текстом произведения «Мцыри» (слайд 11)
- Для того, чтобы составить портрет и образ лирического героя поэмы «Мцыри»  нужно определить роль средств художественной выразительности, а для этого   вы будете работать в группах - парами .

На  каждой парте лежат бланки с заданиями - таблицы, ознакомьтесь с содержимым бланков.  Каждая пара будет анализировать  эпизоды сюжета, для того, чтобы найти в поэме «Мцыри» средства художественной выразительности и определить их роль в  создании портрета и образа лирического героя. 

Задание 1. А сейчас, ребята, мы должны составить портрет героя. Но не портрет – лицо, а характер. И в этом нам поможет сюжет поэмы, через который раскрывается характер героя.

Ребята, что такое сюжет поэмы? (это события произведения, расположенные в последовательной хронологической последовательности). Работа в парах.
 Давайте вспомним основные эпизоды поэмы Мцыри и расположим их в определенной хронологической последовательности, они вписаны в ваши бланки вразброс, восстановите хронологию сюжета, укажите № главы .  (Учащиеся в группах выполняют задание). 
Так какова же последовательность событий в поэме Мцыри? 

1.Жизнь в монастыре.

2.Побег из монастыря.

3.Пейзаж на свободе.

4.Встреча с грузинкой.

5.Бой с барсом.

6.Опять монастырская стена.

7.Исповедь. 
( подписывают цифрами последовательность в 1- столбце, № главы в 3 столбце) 
Таким образом, мы с вами убедились, что ни одна композиционная часть  не является в произведении лишней. А подчиняются главной мысли - раскрыть портрет и образ  главного героя. На ваших бланках написаны номера. Это номер эпизода, который вы должны описать. Цифра 1- жизнь в монастыре; 2 …… 
Задание 2. Определить и записать: какие чувства переживает герой в  определенной композиционной части, какие черты характера героя проявляются?
Записать в 4-й столбец.

3адание 3. Подобрать цитаты из текста, которые бы соответствовали характеристике героя вашей   композиционной части эпизода. Записать в 5- столбец.
Задание 4. Выписать средства выразительности (   6 столбец) 
Физкультминутка. ( слайд 12-14)
Работа в четверках. (слайд 15)
Сейчас вы объединяетесь в группы по 4 человека (по две парты), обсудите свои ответы по Вашему эпизоду, определите представителя для выступления. 
Ребята, завершайте свою работу. 
Итак, задача работы каждой группы: найти в поэме М.Ю. Лермонтова «Мцыри» главы, согласно их эпизода , найти в них средства художественной выразительности и определить, какие элементы образа Мцыри эти средства выражают. Результат своей работы отражен у вас  в раздаточном материале. Выслушаем каждую группу, а потом будем обобщать результаты ваших исследований.
Заслушивание выступающих из  групп, остальные члены группы помогают. Учащиеся следят  по учебнику за выступлением учащихся и исправляют в случае неверного ответа. (слайд16-23)
Слово учителя (слайд 24)
1.  Какие чувства вызывает у вас герой поэмы? Менялись ли они в процессе чтения?
2. Каким вы назовёте главное настроение поэмы?  (Грустное, печальное, тяжёлое, безысходное; свободное и грустное одновременно; появляется ощущение одиночества и счастья, веры в победу.)
3. Какие сцены в поэме наиболее запомнились?
4.Ребята, какой эпизод можно назвать кульминацией поэмы?  (Центральным эпизодом поэмы является бой с барсом. Это кульминация трех «вольных» дней героя.) (слайд25)
- Давайте прослушаем аудиозапись «Бой с барсом» .
Прослушивание аудиозаписи «Бой с барсом». (слайд26)
1. Какие качества героя проявились в схватке? 

2. Почему юноша победил могучего зверя? 
                       ІІІ. Подведение итогов .
Давайте собирать портрет Мцыри. Для этого проанализируем, какие элементы образа вы выявили. 

1. Какие же  черты присущи  Мцыри? Кто он? (Борец)

2. Ребята, с какие же средства художественной выразительности вы встретили? Какова роль данных средств в создании образа лирического героя? (указывать на презентации те, что называют учащиеся)   (слайд 27) В поэме «Мцыри» Лермонтов использует многообразные изобразительные средства, что помогает ему показать богатство переживаний, чувств лирического героя. С их помощью создается страстный, приподнятый тон поэмы.
3. Каков смысл финала поэмы? 

4. Чем мы сегодня занимались на уроке? (Составляли портрет Мцыри с помощью средств художественной выразительности) 
5. Что повторили?
6. Что узнали нового?

Слово учителя
Итак, создавая образ героя Мцыри, М.Ю. Лермонтов описывает его как свободолюбивого, сильного духом, с чувством собственного достоинства, независимого, душевно богатого человека, способного понимать прекрасное. Мцыри – романтический герой. Он гордый, волевой, мужественный. Он – герой-борец и протестует против насилия над человеком, как над личностью.(слай28)

(слайд 29-30) В поэме «Мцыри» Лермонтов использует многообразные изобразительные средства, что помогает ему показать богатство переживаний, чувств лирического героя. С их помощью создается страстный, приподнятый тон поэмы.
Составление синквейна по теме «Мцыри» ( по рядам слайд 31)
Правила построения синквейна

•
Первая строчка стихотворения — это его тема. Представлена она всего одним словом и обязательно существительным.

•
Вторая строка состоит из двух слов, раскрывающих основную тему, описывающих ее. Это должны быть прилагательные. Допускается использование причастий.

•
В третьей строчке, посредством использования глаголов или деепричастий, описываются действия, относящиеся к слову, являющемуся темой синквейна. В третьей строке три слова.

•
Четвертая строка — это уже не набор слов, а целая фраза, при помощи которой составляющий высказывает свое отношение к теме. В данном случае это может быть как предложение, составленное учеником самостоятельно, так и крылатое выражение, пословица, поговорка, цитата, афоризм, обязательно в контексте раскрываемой темы.

 Пятая строка – обобщение , выражено одним словом , преимущественно существительным. ( Пишут у доски синквейн) 
Запись в тетради

                                                           Мцыри

Свободолюбивый, страстный,

Страдает, мечтает, борется,

Стремится увидеть родину, слиться с природой-

                                        Романтический герой. 
IV.  Рефлексия. (слайд 34)
· Оцените свою работу на уроке.

· Кому всё понятно?

· Какие трудности у вас появились в процессе работы?

· Как вы их преодолевали?

· Понравился ли вам урок? Какое настроение?
Домашнее задание (Слайд 34) 
Отрывок из поэмы  наизусть на выбор . 

Исповедь героя   3,4; 25,26 глава

Битва с Барсом  17,18 глава

Начало поэмы  1,2 глава

Выставление оценок с комментарием

	№ сюжета
	Композиционные части поэмы.
	№ главы
	Наиболее важные  чувства, мысли, переживания героя
	Цитаты из текста главы
	Средства выразительности 

	1
	Жизнь в монастыре
	
	Выносливый, желание быть свободным определяет его поведение, гордый, недоверчивый, в монахах видит своих врагов, одинокий грусть, 

	«Но после к плену он привык…»


	

	2
	Побег из монастыря чтобы увидеть мир, узнать его
	
	1. Хитрый, сильный, быть свободным для него выбраться из стен монастыря, вернуться в родной аул. Не мог примириться с жизнью среди чужих людей, вдали от родины, от своего народа. 
Не только тоска по родной земле томила его сердце. Мечты юноши были устремлены к свободе. Родившись в горах и будучи от природы свободолюбивым и независимым, Мцыри не мог жить в неволе. Жизнь в монастыре была для него равносильна заключению в тюрьме, его сердце жаждало совсем другого

	«Как вдруг однажды он исчез…»
«Он знал одной лишь думы власть» – вернуться в родной аул.
«Я мало жил, и жил в плену.
 Таких две жизни за одну..,»

Но только полную тревог,
 Я променял бы, если б мог.
	

	3
	Пейзаж на свободе


	
	Природа поразила Мцыри, он слышит шум горного потока, шелест сырых листьев, пение птиц, а то раздается крик шакала. Его поражает богатство и многообразие природы (контраст с однотонной монастырской обстановкой) В гармонии с природой ему хорошо, он мечтает, ему легко, он вспоминает родину.

РОМАНТИЧЕСКИЙ ГЕРОЙ НА ФОНЕ ПРИРОДЫ радость, легкость, наслаждение
	«Кругом меня цвел Божий сад…»

	Эпитеты (пышные поля, свежею толпой, объятья каменные, тайный ночлег,),
 метафоры (венцом дерев, груды скал), 
олицетворения (думы скал; седой Кавказ); 
сравнения (деревья, как братья в пляске круговой; в снегах, горящих, как алмаз; горные хребты, причудливые, как мечты; курилися, как алтари, их выси; облака, как будто белый караван залетных птиц).

	4
	Встреча с грузинкой


	
	Отвык от людей, смущение, тоска-печаль, трепет, волнение, любовь. Он преследует одну цель – вернуться на родину

	«И вспомнил я отцовский дом…»
	

	5
	Бой с барсом\ могучий барс
	
	Мужественный, бестрашный, отважный смертельная опасность рождает не страх, а мужество, он упивается борьбой, воля к победе, презрение к опасности, уважение к достойному противнику

	«Бой закипел, смертельный бой!»
	cpaвнeния: «И мы, cплeтяcь, кaк пapa змeй, Oбнявшиcь кpeпчe двyx дpyзeй, Упaли paзoм...» 
Ocoбyю poль игpaют эпитeты: «Бoй зaкипeл, cмepтeльный бoй! 

	6
	Опять монастырская стена. Возвращение в монастырь
	
	Обманутые надежды, отчаяние, разочарование
Возврат Мцыри в монастырь — это продолжение прежних страданий. Приближение смерти не ослабляет духа героя и мощи его вольнолюбивого патриотизма. Увещевания старого монаха не заставляют его раскаяться. Он и теперь бы “рай и вечность променял” на несколько минут жизни…настоящей жизни…

	«…понять /Не мог я долго, что опять / Вернулся я к тюрьме моей…»
“рай и вечность променял”
	

	7
	Исповедь . Смерть героя

	
	Прощание с жизнью, его завещание. Не сумев вернуться на родину, Мцыри готов уйти из жизни. Последние его мысли о родине, свободе, жизни. Он умирает непреклонным. Дух его не сломлен

	 «Оттуда виден и Кавказ!»
	


Раздаточный материал  к составлению портрета и образа Мцыри    ( 1)
	№ сюжета
	Композиционные части поэмы.
	№

главы
	Наиболее важные  чувства, мысли, переживания героя
	Цитаты из текста главы
	Средства выразительности 

	
	Пейзаж на свободе

	
	
	
	

	
	Встреча с грузинкой

	
	
	
	

	
	Жизнь в монастыре
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Тема поэмы  Темой поэмы Лермонтова стало изображение внутреннего бунта и желание обрести былую свободу. Мцыри, несмотря ни на что, продолжает мечтать о том времени, когда он сможет вернуться в свой родной дом. Побег из монастыря, который стал для молодого юноши золотой клеткой, стал ключевым событием в жизни молодого человека – именно таким образом он смог бы обрести счастье и свободу.
В «Мцыри» анализ произведения ясно показывает основную мысль поэмы, которая затрагивает проблематику личностных отношений. Поэту были близки проблемы угнетения народа, когда власти действуют насильственными методами, стараясь подавить и уничтожить волю мирных жителей.

Тема свободы выражена в двух измерениях, в одном случае, затрагиваются проблемы Грузии, подчинённой империи России, а во втором – воля к свободе отдельного человека, в данной поэме – главного героя. Мцыри, воспитанный в неволе, чувствующий себя одиноким среди чуждых ему монахов, мечтает о свободной и вольной жизни, его тяготят монастырские стены, и он совершает побег. Он является жертвой военных действий, развязанных властью, по их вине мальчик остался сиротой, и оказался в плену чужих людей. На три дня, свободолюбивый и гордый, Мцыри стал свободным человеком, вся беда его в том, что он не умеет жить самостоятельно, и снова оказывается в плену монастыря.

Мцыри никогда не был любим родными людьми, не чувствовал заботы близких людей. Когда он встретил молодую девушку, то понял, что в жизни все может быть по-другому, но судьба распорядилась иначе, юноша не в силах найти дорогу, и возврат в монастырь неизбежен.

Общая характеристика этой поэмы – открытый призыв к свободе, к борьбе против угнетателей. Поиски правильного пути, стремление к лучшей жизни – в этом заключается смысл повествования.

Идея поэмы  Долгое время идея поэмы была заключена в возможности неотступно следовать своим принципам и идеалам – сколько бы времени ни провел Мцыри в монастыре, он не проникся новыми идеями – желание вернуться домой, чтобы стать свободным стало делом всей жизни молодого человека.

В образе Мцыри воплотился идеал революционера, который не сдается и не отрекается от своих убеждений.

Однако сам Лермонтов неоднократно утверждал, что это произведение о свободе. Такое утверждение подрывает определенный революционный дух произведения. Исходя из позиции Лермонтова монастырь – это тюрьма, которая не только препятствует достижению свободы, но и разрушает жизнь человека. Когда Мцыри все же удалось сбежать из монастыря, то оказалось, что ему некуда идти – его понятие дома оказалось лишь фрагментарной картинкой прошлой жизни, в которую Мцыри не знал пути.

Композиция. Строение поэмы «Мцыри» является замкнутой композицией – действие возвращается туда, откуда оно и начиналось – в монастырь.

Действие начинается с описания того, как Мцыри попадает в монастырь к монахам. В первых двух главах описывается его воспитание и жизнь. Завязка поэмы – побег юноши из плена. В остальных главах описана кульминация поэмы – схватка героя с барсом. Это главный и пафосный момент, где Мцыри вступает в борьбу и одерживает победу.

Многообразие художественных средств «Мцыри», эпитеты, метафоры, сравнения – все это придает поэме накал страстей, особую эмоциональность и одухотворённость. Но злой рок сильнее юноши, не приспособленного к самостоятельности, герой не может найти дорогу, и вновь оказывается в монастыре.

Мцыри находится на грани жизни и смерти, и он открывается старому монаху. Звучит исповедь Мцыри, в которой он описывает свои три дня, проведенные на свободе. Он не сожалеет ни о чем, эти три дня дали герою больше, чем вся его жизнь под неусыпным надзором монахов. Он был свободен, дышал полной грудью воздухом свободы, и действие приходит к развязке: Мцыри уже умирает, но он счастлив, и никого не хочет проклинать
История создания . Михаил Юрьевич Лермонтов неоднократно бывал на Кавказе, впечатленный природой и национальными особенностями региона, он решает написать поэму о Кавказе. Долгое время эта идея не была воплощена в реальность, так как Лермонтов не мог остановиться на определенном сюжете, и пребывал в творческом поиске относительно этого вопроса.
Затем в Мцехете Лермонтов познакомился с некоим монахом. Его еще ребенком забрал из родного поселения ( в то время это было обыденное явление в жизни горских народов) генерал Ермолов. По дороге ребенок заболел, поэтому Ермолов принял решение оставить мальчика на попечение монахов одного из монастырей. Мальчик не умер, а превратился в сильного юношу, который все время тосковал по родине и однажды решился убежать, но сбился с пути и заболел.

Вскоре он был найден монахами и вылечен, после этого случая он решил принять постриг. По другой версии, на идею о создании «Мцыри» натолкнул жизненный путь единственного профессионального художника того времени чеченского происхождения П. Захарова. Его все тот же генерал Егоров забрал из отцовского дома, но судьба к этому человеку была более благосклонна и уготовила ему судьбу художника.

Вполне вероятно, что Лермонтов использовал обе истории, усилив их фольклором кавказских народов, что особенно ярко выделяется в таком эпизоде, как бой с барсом. Это событие детально описывается в некоторых песнях, как например в хевсурской поэзии, также подобные мотивы встречаются и в романе Шота Руставели «Витязь в тигровой шкуре». Сюжет поэмы Лермонтова фактически повторяет историю жизни монаха из Мцехета: некий генерал в горах Кавказа забирает из родительского дома мальчика 8-ми лет. В дороге мальчик заметно грустит и переживает разлуку с родным домом и в результате заболевает – генерал решает, что мальчику уже не суждено выжить – оставляет его на попечение монахов одного из монастыря, который встретился по дороге. Стараниями монахов, мальчик выжил, однако так и не смог перенять культуру чужого ему региона.

Он все время смотрел на горы и мечтал о том времени, когда сможет вернуться в родной дом. Однажды была гроза – все монахи были очень напуганы этих событием, но Мцыри не боялся грозы – молодой человек решает, что это лучшая возможность убежать. Однако побег принес только мимолетное счастье в жизни Мцыри – юноша не знал дороги домой, поэтому решил идти наугад, ориентируясь на вид гор.

Сначала он увидел молодую девушку, которая наполняла кувшин водой, а затем бесстрашно сражается с барсом. Раненый Мцыри случайно выходит на тропу, ведущую к монастырю и приходит под стены своей тюрьмы. Мцыри теряет сознание. Приходит в чувство он уже в монастыре – монахи старательно ухаживают за ним, но у Мцыри нет стимула к жизни, и он медленно умирает. Старый чернец, крестивший Мцыри, совершает исповедь – молодой человек на ней рассказывает о том, что он не выполнил самую главную клятву своей жизни – когда-то давно Мцыри поклялся совершить побег из монастыря и вернуться домой. Молодой человек просит вынести его в сад, чтобы посмотреть в последний раз на горы, которые он так горячо любил всю жизнь
Вопрос о названии поэмы

Первоначально Лермонтов хотел назвать свое произведение иначе. Первое название поэмы было более прозаично – «Бэри» в переводе с грузинского, это слово означает «монах». Однако спустя некоторое время Михаил Юрьевич решил назвать поэму более символично «Мцыри». Это слово имеет две версии перевода. По первой из них, этим словом называют послушника, то есть человека, еще не принявшего постриг. Вторая версия перевода заключена в рамках слова «чужак» и обозначает человека, не принадлежащего территориально к определенной местности и появившегося здесь по стечению обстоятельств.

Эпиграф поэмы и его значение

Во время работы Лермонтов не только поменял название поэмы, но и изменил эпиграф. Первоначально эпиграфом должна была стать фраза: «У каждого есть только одно отечество». С ее помощью автор предполагал подчеркнуть привязанность человека к региону и культурному наследию того региона, в котором он родился. Затем же планы Михаила Юрьевича изменились – эпиграфом стала фраза из Библии: «Вкушая вкусих мало меда, и се аз умираю».

Однажды царь Саул преследовал врага – войско его уже устало и не желало продолжать погоню без отдыха.

Однако Саул был непоколебим – он запретил вкушать еду кому-либо до того момента, пока враг не будет настигнут. Сын же Саула Ионафан ничего не знал о решении отца и съел немного меда. Когда отец узнал о поступке сына, то велел его казнить. После этого Ионафан и оглашает фразу, ставшую эпиграфом к поэме Лермонтова. Обозначает она абсурдность и нецелесообразность принятого решения. По сути, в ней воплотилось также и сожаление о несправедливо загубленной жизни и в связи с этим утраченных возможностях. В библейском рассказе Ионафан остается жив – за него вступаются люди, Мцыри же гибнет от осознания безысходности и невозможности совершить желаемое.

.Особенности поэмы  Поэма Лермонтова отличается рядом необычных элементов в композиции и структуре.
В первую очередь, в глаза бросается форма исповеди, используемая Лермонтовым – это усиливает драматический и трагический эффект поэмы.

Главным героем поэмы является исключительно романтический герой – Мцыри обладает рядом качеств, характерных только ему, он противостоит всем остальным персонажам поэмы, в его жизни случилась непоправимая трагедия, которая приводит Мцыри к гибели.

В поэме особое место занимает природа. Она действует не как фон для событий, а как один из героев.

Проблематика

Основной проблемой в поэме выступает проблема обретения свободы. В понимании Лермонтова именно это понятие является ключевым для гармоничного существования личности. В трактовке Лермонтова отсутствие свободы априори ведет к гибели.

Следующая проблема – непонимание окружающими. Монахи, живущие в монастыре даже не пытались понять причины тоски и уныния Мцыри – они доброжелательно относились к молодому человеку все время его пребывания в монастыре, но так и не осознали, что иногда этого недостаточно, чтобы человек чувствовал себя счастливым.

Из этой позиции выплывает следующая проблема – возможность обрести счастье. Для Мцыри стать счастливым – это означало вернуться в родной дом, в то время как окружающие монахи были вполне довольны своим положением в обществе.

Таким образом, поэма Михаила Юрьевича Лермонтова «Мцыри» – необычное явление в литературе, как современного Лермонтову времени, так и нынешнему. Большинство элементов и тем поэмы не были новшеством, однако необычность сюжета и принадлежность к другой, малоизвестной культуре сделала это произведение востребованным в читательских кругах.

