    К началу военных действий Первой мировой войны  строительство  флота России как по малой, так и по большой кораблестроительным программам  не было завершено. В 1913 году в строй вступил  только  один новый корабль  - эскадренный миноносец  «Новик»  (впоследствии  «Яков Свердлов»), остальные находились на стапелях  в различной степени готовности. [  В период с 1905 по 1914 г. в России было  разработано несколько  судостроительных программ,  предусматривавших как достройку ранее заложенных  кораблей, так и постройку  новых  8 линкоров, 4 линейных и 10 лёгких крейсеров, 67  эскадренных  миноносцев  и 36  подводных  лодок.  Однако к началу  войны ни одна из этих программ  не была завершена.] [см. История первой мировой войны 1914-1918 М.: Наука,1975. Т.1.С.133].

Военно-морской  флот состоял  в основном из устаревших кораблей, новые уже  вступали в строй уже в ходе войны.  Особенно неблагополучно  обстояло дело  на Черноморском флоте, материально-техническая база которого  была  примерно  на уровне  развития  1904-1905 гг.  
  Боевые действия  на Чёрном море  начались  29 октября  1914  вероломным      (без объявления войны со стороны  Турции) нападением германских  и турецких кораблей  на Севастополь, Одессу, Феодосию и Новороссийск.

Противником России  на Чёрном море  в Первую мировую войну была Турция. И хотя турецкое правительство придерживалось нейтралитета, уже начиная   с августа  1914 года Министерство  иностранных дел  и разведка, внимательно следившие за острой политической  борьбой  в стране  по вопросу  о вступлении  её  в войну, достаточно полно информировали командование Черноморского флота  о военных приготовлениях турецкой армии и флота.

 С началом войны  на германском   фронте  правительство  дало  командующему Черноморским флотом  адмиралу  А.А.Эбергарду  указание  избегать явно  агрессивных мер предосторожности, которые могли бы быть  использованы  турецкой военной партией в качестве предлога к выступлению против России. Черноморский флот мог начать боевые действия только по приказу Верховного главнокомандующего или по извещению русского посла в Стамбуле. Будучи поставленным  директивой правительства и приказом высшего военного командования в  подобные условия, командующий Черноморским флотом не мог проводить мероприятия по повышению боеготовности своих сил и вынужден  был пассивно  ждать нападения противника. 28 октября 1914 года в штаб флота  поступило  приказание  Верховного главнокомандующего «не искать встречи  с турецким  флотом и вступать с ним  в бой в случае  крайней необходимости».[Российский государственный  архив Военно-Морского Флота (РГА ВМФ), ф.609,оп.1,д. 397,л.1.].
    А 7 ноября  1914 г.  Туапсе подвергся  ожесточённой варварской бомбардировке  с моря турецким крейсером «Гамидие». [Военный сборник №12. ПГК,1914, стр.235]. Произошло это, как сообщает ротмистр Кречетов по начальству, при следующих обстоятельствах: «…около 3 часов ночи 7-сего ноября  против Туапсе со стороны Сочи  были замечены 2 военных судна, в 6 часов на рассвете, показался силуэт судна, похожего на четырёхтрубный крейсер «Гамидие», другое судно с горизонта скрылось. Около половины  8 утра  крейсер «Гамидие» зигзагами подошёл к посаду Туапсе на расстояние  4-5 вёрст  и начал бомбардировку. Впервые снаряды  разрывались в новом порту, потом были обстреляны вокзал, Народный дом, сортировочная  станция, центр Туапсе.  Последние выстрелы были направлены   в долину реки Паук,  где были повреждены  один бак и один дом. После ответа нашей  артиллерии, семидинарфды которой  взрывались на крейсере «Гамидие», последний  направился к маяку, расстрелял  радиотелеграфную  станцию и повредил здание маяка. Потом «Гамидие»  взял курс на Джубгу.  Минут через двадцать-тридцать после этого  были слышны выстрелы  около Небугского поста пограничной стражи, откуда сведения ещё не получены.

    За время бомбардировки  в посаде Туапсе  было ранено 4 солдата, 4 женщины, 3 мужчин, один житель убит. По Туапсе было выпущено 125 снарядов. Население  взволновано, но паники не наблюдается».[ ГАКК, ф. 7С/584,оп.1,ед. хр. 379.л.131.].
   В дополнение к этому, несколько дней спустя, унтер-офицер  Ендовский пишет так: « «Гамидие» выпустил 37 снарядов по порту, железной дороге и городу; повредил ими гостиницу «Метрополь», где оказались ранены два солдата и сестра милосердия.  Третий солдат  был ранен, находясь на карауле при артиллерийском складе. Пять человек было ранено из гражданского населения. Затем крейсер выпустил 48 снарядов по старому порту, а также по порожним резервуарам на реке Паук. 30 снарядов крейсер выпустил по маяку, а затем направился в сторону Новороссийска. Во время  бомбардировки  солдаты  3-й роты сводной дружины разбежались и не вышли на предназначенные позиции. Явились лишь двое – фельдфебель и взводный унтер-офицер. Вопреки утверждениям Кречетова, Ендовицкий  свидетельствовал также, что русская  береговая   артиллерия  не ответила  на огонь противника по причине  «… неподготовленности позиций, и лишь когда крейсер скрылся за Кадошем, выпустила по нему, не видя цели, 10 снарядов.» [ГАКК,ф.7С/584,оп.1,ед.хр. 379,лл.134,143].

  Кречетов сглаживал действительность, утверждая, что при обстреле Туапсе  турецким крейсером не было паники. Напротив, сразу же началась паническая эвакуация зажиточных слоёв городского населения. Поезда  на Армавир шли переполненные, продукты в городе быстро вздорожали, строительные работы в порту приостановились.[Воспоминания  А.Н.Соколова.ПАКК,см. Приложение № 11].
    К концу  1914 г. в Туапсе  образовался  военно-промышленный комитет в составе местных промышленников: Смирнова, Селитренникова,  Попова и других. По заказам военного ведомства и военно-промышленного комитета в мастерских  порта  на участке Смирнова стали  изготовлять бомбы, бомбомёты, ручные гранаты. Смирнов  решил построить военный завод. Из воспоминаний А.Н.Соколова: « В распадке гор на левом берегу реки Туапсе Смирнов   купил  у вельяминовских кулаков  участок земли, в течение следующего, 1915 года были построены  здания механического цеха, литейного, бомбочного; проложена  узкоколейная  железная дорога от порта. К 1916 году завод уже изготовлял  снаряды, бомбомёты, ручные гранаты.[Воспоминания А.Н. Соколова.ПАКК.Приложение №11].

     С весны  1915 г. возобновились строительные работы в порту. Они велись теперь усиленно, 2 смены рабочих трудились  по 12 часов в сутки каждая. Был построен бетонный завод, завершено строительство  портового мола. 

  Тогда же, в 1915 г.  началось  строительство  Черноморской железной дороги 
от Туапсе до Поти. С постройкой спешили, т.к. дорога представляла значительную стратегическую ценность. На скальных выработках  было несколько экскаваторов, но в основном работы велись  тяжёлым трудом пригнанных на строительство  нескольких тысяч работников. Эти люди  кирками и лопатами  рыли землю, дробили скалы; строили мосты, возводили виадуки, пробивали туннели.   

    В новом порту развернулось  строительство  железобетонного пирса  - свайной  пристани против железнодорожного вокзала. К концу  1915 пирс был уже готов. В 1916  г. полностью была закончена  постройка мола, и в это время Туапсе подвергся  второй варварской бомбардировке  с моря со стороны немецкого крейсера «Гебен», шедшего под турецким флагом. 
     27  июня   1916 года, в воскресенье, когда жители города  гуляли в городском  саду по звуки оркестра из военнопленных австро-венгров, в море, на траверзе, стал виден  большой, длинный, двухтрубный  военный корабль  серо-стального цвета. Это был линейный корабль  «Гебен», который вместе  с крейсером «Бреслау»  кайзеровская Германия  передала  своей союзнице – султановской  Турции. «Незаметно подойдя  к порту, «Гебен» затопил  стоявший на рейде  русский военный корабль  «Оболенский», а затем выпустил по городу много снарядов. Обстрел производился  с расстояния  в 2 километра. Батарея  тяжёлых береговых орудий  КАНЭ, располагавшаяся  на Кадоше, почему-то не ответила  крейсеру ни одним выстрелом, хотя обстрел  длился более часа. Туапсе окутался дымом пожарищ. В старом порту  загорелись склады  и нефтяные резервуары.  «Гебен», не спеша, ушёл  к северу».[Воспоминания А.Н. Соколова.ПАКК.]
    Все жители Туапсе  задавали вопрос: «Как могло случиться, что германские корабли оказались в Чёрном море? Ведь у входа  в Дарданеллы со стороны Средиземного моря стоял могущественный Британский флот, и Англия  в то время была союзницей России.

  Позднее  советский  писатель Борис  Лавренёв , хорошо знавший морское дело, а также военный юрист Н.Трайнин, тщательно изучившие военные материалы, пришли к  такому выводу. В 1914 году германский линкор «Гебен», имевший водоизмещение  23 тысячи тонн, длину 186 метров, скорость 29 узлов, экипаж более тысячи человек, вооружённый крупнокалиберными орудиями и лёгкий крейсер   «Бреслау» (водоизмещение  - 4500 тонн, длина – 136 метров, скорость – 27 узлов, вооружение  - 12 орудий), было беспрепятственно пропущено в Чёрное море, в противовес русскому флоту.

   Английские историки  писали тогда, что германские корабли не удалось захватить «вследствие  промахов  британского морского командования». На самом же деле  «ошибка»  английского адмиралтейства  была сознательным, вероломным актом  британской стороны, которые, следуя своей традиционной политике, стремились  не только ослабить Германию, но и заодно ослабить  и своих союзников  - Россию и Францию, чтобы потом, в решающий момент со свежими силами, урвать себе  львиную долю  военной добычи после победы над Германией и Турцией.

    Первая мировая  война прервала хозяйственное развитие Черноморской губернии, придала  ему чисто  милитаристский характер. Особенно ярко это проступало в хозяйственной жизни Туапсе. 

    Эпизод  бомбардировки  пиратским кораблём  «Гебен»  маленького морского городка Туапсе с населением в 25 тыс. человек не так уж велик на фоне  грандиозных   сухопутных  и морских  сражений  в Первую мировую войну, но он весьма поучителен  как иллюстрация методов ведения войны  Германией и тогдашней союзницы  России – Англии. 
Ольга Зиновьева, по материалам Туапсинского музея им. Полетаева.
